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Σηµείωµα για τις Πρόσφατες  
Οικονοµικές και Νοµισµατικές Εξελίξεις 

 
Εισαγωγή 

 
Στη συνεδρία της Επιτροπής Νοµισµατικής Επιτροπής της 6ης 

Μαρτίου, 2003, τονίστηκε εµφαντικά η ετοιµότητα της Επιτροπής για στενή 

παρακολούθηση των εξελίξεων και η αποφασιστικότητά της να παρέµβει αν 

και όταν τούτο κριθεί σκόπιµο ή αναγκαίο.  Μέσα σ’αυτά τα πλαίσια 

ετοιµάστηκε το παρόν σηµείωµα για τις ανάγκες της συνάντησής της που θα 

γίνει στις 4 Απριλίου 2003.  Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι η ετοιµασία του 

σηµειώµατος γίνεται σ’ ένα κρίσιµο χρονικό σηµείο όπου όλα σχεδόν τα 

στοιχεία αναφέρονται στην αµέσως πριν από την έναρξη του πολέµου στο 

Ιράκ περίοδο.  Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε την επικρατούσα ακόµη 

αβεβαιότητα για τη χρονική διάρκεια και την ένταση του πολέµου, καθιστούν 

επισφαλή την ακριβή επιµέτρηση των επιπτώσεων του πολέµου στην εγχώρια 

οικονοµική δραστηριότητα.  Η σηµειωθείσα παράταση του πολέµου και το 

ευάλωτο της κυπριακής οικονοµίας στους εξωτερικούς κλυδωνισµούς, 

επέφεραν σηµαντικές αναθεωρήσεις προς το χειρότερο στις οικονοµικές 

προβλέψεις της κυβέρνησης, προεξαρχόντων του ρυθµού οικονοµικής 

µεγέθυνσης, του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και των τουριστικών αφίξεων. 
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∆ιεθνείς Εξελίξεις 

 
Η έναρξη του πολέµου στο Ιράκ συνοδεύτηκε αρχικά από µια 

αισιόδοξη εκτίµηση για σύντοµο τερµατισµό των εχθροπραξιών, που 

αντικατοπτρίστηκε στις σηµειωθείσες χαµηλότερες τιµές πετρελαίου καθώς 

και στις αυξηµένες τιµές των χρηµατιστηριακών αξιών.  Η εν συνεχεία γενική 

παραδοχή και κρατήσασα αντίληψη ότι ο πόλεµος στο Ιράκ θα είναι 

µεγαλύτερης διάρκειας από ό,τι αρχικά επιστεύετο, ανέτρεψε το θετικό 

οικονοµικό κλίµα µε αποτέλεσµα οι τιµές του πετρελαίου να βρίσκονται σε 

άνοδο, οι χρηµατιστηριακές αξίες να ακολουθούν καθοδική πορεία και οι 

διεθνείς ρυθµοί οικονοµικής µεγέθυνσης να αναθεωρούνται σηµαντικά προς 

τα κάτω.  Μέσα σ’ αυτό το κλίµα του σκεπτικισµού και της απαισιοδοξίας 

προβλέπεται ότι οι κυριότερες κεντρικές τράπεζες θα προβούν σε περαιτέρω 

µειώσεις στα επιτόκιά τους µέχρι τα µέσα του τρέχοντος έτους. 

 

Εγχώριες Εξελίξεις 
Νοµισµατικές  
 

Στο νοµισµατικό τοµέα, αξιοσηµείωτη εξέλιξη είναι η σηµαντική 

επιβράδυνση που σηµείωσαν το Φεβρουάριο τόσο η συνολική προσφορά 

χρήµατος όσο και η επέκταση των τραπεζικών πιστώσεων προς τον ιδιωτικό 

τοµέα.  Συγκεκριµένα, ο ρυθµός µεγέθυνσης της συνολικής προσφοράς 

χρήµατος το Φεβρουάριο, 2003, έπεσε στο 10,4%, σε σύγκριση µε 12,5% τον 

αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου χρόνου.  Ο ρυθµός επέκτασης των 

τραπεζικών πιστώσεων προς τον ιδιωτικό τοµέα το Φεβρουάριο µειώθηκε στο 

7,9%, έναντι 11,2% το Φεβρουάριο του 2002.  Η αύξηση των πιστώσεων 
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φαίνεται να κινείται σε χαµηλά επίπεδα και κατά το Μάρτιο.  Σύµφωνα µε 

προκαταρκτικά εβδοµαδιαία στοιχεία για την περίοδο 1 – 14 Μαρτίου οι 

πιστώσεις παρουσίασαν ετήσιο ρυθµό µεγέθυνσης 8,2% σε σύγκριση µε 

αύξηση 10,4% την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους. 

 

Η παραχώρηση δανείων σε κατοίκους Κύπρου σε ξένο συνάλλαγµα 

παρουσίασε αύξηση το Φεβρουάριο και έφτασε τα £31,4 εκατ. σε σύγκριση µε 

£8,0 εκατ. που παραχωρήθηκαν τον Ιανουάριο.  Το µερίδιο των πιστώσεων 

σε ξένο νόµισµα στις συνολικές πιστώσεις παρουσίασε οριακή αύξηση 

φτάνοντας το 10,4% το Φεβρουάριο από το 10,0% τον Ιανουάριο, ενώ τον 

Φεβρουάριο του 2002 το µερίδιο ήταν 10,1%.  Για την περίοδο 1-14 Μαρτίου, 

2003, οι ενδείξεις είναι ότι το ύψος του ξένου δανεισµού σε κατοίκους Κύπρου 

αυξήθηκε κατά περίπου £4,3 εκατ. 

 

Ρυθµός Μεγέθυνσης Α.Εγχ.Π 

 
Σύµφωνα µε προκαταρκτικά στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας ο 

ρυθµός αύξησης του Α.Εγχ.Π κατά το 2002 σηµείωσε άνοδο της τάξης του 

2,2% σε σύγκριση µε αύξηση 4,1% το 2001. Η επιβράδυνση αυτή, που 

συνάδει µε την υποτονικότητα της παγκόσµιας οικονοµίας, κατά το υπό 

αναφοράν έτος, αντανακλά, κυρίως, τη σηµαντική µείωση των τουριστικών 

αφίξεων και την επιβράδυνση της εγχώριας ιδιωτικής κατανάλωσης. Για το 

2003, ο ρυθµός µεγέθυνσης του Α.Εγχ.Π. αναθεωρήθηκε από το 4,3% στο 

2%, και, ανάλογα µε τη διάρκεια του πολέµου στο Ιράκ και το πλήγµα που θα 

δεχθεί ο τουρισµός, πιθανό ν’ αναθεωρηθεί περαιτέρω προς τα κάτω. 
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Πληθωρισµός 

 
Ο πληθωρισµός το Μάρτιο σηµείωσε σηµαντική επιτάχυνση και 

ανήλθε στο 5,97% σε σύγκριση µε 2,36% τον αντίστοιχο µήνα του 2002.  Ως 

αποτέλεσµα, το ύψος του πληθωρισµού για την πρώτη τριµηνία του 

τρέχοντος έτους διαµορφώθηκε στο 4,84%, σε σύγκριση µε 2,58% την ίδια 

περίοδο του προηγούµενου έτους.  Η έξαρση του πληθωρισµού αποδίδεται 

κατά κύριο λόγο σε προσωρινούς και συγκυριακούς παράγοντες, όπως οι 

αυξηµένες τιµές των γεωργικών προϊόντων και του πετρελαίου, η άνοδος του 

συντελεστή ΦΠΑ και διάφορων φόρων κατανάλωσης στα µέσα του 2002, και 

στην περαιτέρω αύξηση του βασικού συντελεστή του ΦΠΑ από 13% σε 15% 

από την 1η Ιανουαρίου, 2003, µε το δοµικό πληθωρισµό να παραµένει σε 

σχετικά αποδεκτά επίπεδα. Για ολόκληρο το 2003 ο πληθωρισµός αναµένεται 

να κυµανθεί γύρω στο 4,5%, αντανακλώντας τη συνεχιζόµενη επίδραση των 

προαναφερθέντων φορολογικών µέτρων και την αναµενόµενη αύξηση της 

τιµής του πετρελαίου στις διεθνείς αγορές.  Ανασταλτικά στην  άνοδο του 

πληθωρισµού συµβάλλουν τόσο η ενδυνάµωση της κυπριακής λίρας έναντι 

του δολαρίου, όσο και η επιβράδυνση στο ρυθµό αύξησης του Α.Εγχ.Π κατά 

το 2003. 

 

Ανεργία 

 
Το ποσοστό ανεργίας κατά το Φεβρουάριο του 2003 ανήλθε στο 

4,1% σε σύγκριση µε  4,0% τον αντίστοιχο µήνα του 2002. Συνολικά, η 

άνοδος του ποσοστού ανεργίας στο 3,2% το 2002, από το 3,0% το 2001 



 5

αντανακλά την επιβράδυνση στην οικονοµική δραστηριότητα κατά το 2002 

περίπου. Για ολόκληρο το 2003, η ανεργία αναµένεται να αυξηθεί περίπου 

στο 3,5% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού, άνκαι η τελική διαµόρφωσή της 

θα εξαρτηθεί από τη διάρκεια και τις ουσιαστικές επιπτώσεις του πολέµου. 

 
Λιανικές Πωλήσεις 

 
Οι λιανικές πωλήσεις σηµείωσαν πτώση της τάξης του 0,2% κατά την 

περίοδο Ιανουαρίου-Νοεµβρίου του 2002 σε σύγκριση µε άνοδο της τάξης του 

6,7% την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου χρόνου. Η πτώση αυτή 

αντανακλά τη γενική υποτονικότητα της οικονοµικής δραστηριότητας κατά το 

2002.  Οι εγχώριες δαπάνες των κυπρίων µέσω πιστωτικών καρτών 

αυξήθηκαν κατά 13,2% τη διµηνία Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου, σε σύγκριση µε 

αύξηση 21,4% που σηµειώθηκε στην αντίστοιχη περίοδο του 2002. 

 
∆ηµοσιονοµικό έλλειµµα 

 
Το δηµοσιονοµικό έλλειµµα κατά το 2002 εκτιµάται ότι ανήλθε στα 

£215,6 εκατ. ή στο 3,48% του Α.Εγχ.Π σε σύγκριση µε £166,5 εκατ. ή 2,84% 

του Α.Εγχ.Π κατά  το 2001, ως αποτέλεσµα κυρίως της επίδρασης της 

φορολογικής µεταρρύθµισης που εφαρµόστηκε στα µέσα του 2002, αλλά και, 

γενικά, της επιβράδυνσης της οικονοµικής δραστηριότητας κατά το υπό 

αναφοράν έτος. Όσον αφορά το 2003, οι προκαταρκτικές προβλέψεις του 

Υπουργείου Οικονοµικών αναφέρονται σε δηµοσιονοµικό έλλειµµα της τάξης 

του 3,91% του Α.Εγχ.Π., στη περίπτωση που ο ρυθµός µεγέθυνσης της 

οικονοµίας το τρέχον έτος παραµείνει περίπου στα επίπεδα του 2002. 
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Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών για το 2002 και 2003 

 

Προκαταρκτικά στοιχεία όσον αφορά τις εισαγωγές και εξαγωγές 

αγαθών για ολόκληρο το έτος 2002 δείχνουν µείωσή τους γύρω στο 2% και 

19%, αντίστοιχα.  Όσον αφορά τον τουρισµό, τελικά στοιχεία κατέγραψαν 

µείωση της τάξης του 10,3% στις αφίξεις και 11% µείωση στο εισόδηµα από 

αυτόν.  Με βάση τα πιο πάνω στοιχεία το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών υπολογίζεται να φθάσει γύρω στο 5,5% του Α.Εγχ.Π.  

 

Στοιχεία για τους δύο πρώτους µήνες του 2003, που αφορούν 

εισπράξεις ΦΠΑ από εισαγωγές αγαθών (αύξηση κατά 45,8% και 43,7% 

αντίστοιχα), δείχνουν πτώση των εισαγωγών, η οποία αναµένεται να 

επιδεινωθεί τους επόµενους µήνες λόγω του συνεχιζόµενου πολέµου στο 

Ιράκ.  Οι αφίξεις τουριστών κατά την περίοδο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου, 

2003, αυξήθηκαν κατά 9,1% σε σύγκριση µε µείωση 14,7% την  αντίστοιχη 

περίοδο του 2002, υπολείπονται, όµως, σε απόλυτους αριθµούς των αφίξεων 

που καταγράφηκαν το 2001. 

 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αναµένεται το 

2003 να παρουσιάσει µικρή βελτίωση και να κυµανθεί γύρω στο 5% του 

Α.Εγχ.Π.  Η βελτίωση του ελλείµµατος στηρίζεται στην υπόθεση εργασίας ότι 

οι αµυντικές δαπάνες το 2003 θα µειωθούν κατά £70 εκατ. ή 1% του Α.Εγχ.Π., 

ενώ το έλλειµµα του 2003 θα είναι απαλλαγµένο από την αγορά αεροσκαφών 

των Κυπριακών Αερογραµµών που πραγµατοποιήθηκαν το 2002, ύψους 

£42,3 εκατ. ή 0,6% του Α.Εγχ.Π. 
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Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η παράταση της έκρυθµης κατάστασης 

στο Ιράκ πλήττει το τουριστικό ρεύµα προς την Κύπρο και, εποµένως, 

διευρύνει το έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών  συναλλαγών, ταυτόχρονα, 

όµως, µειώνονται και οι εισαγωγές µε αποτέλεσµα το τελικό ύψος του 

ελλείµµατος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών να παραµένει σχετικά 

αβέβαιο. 

 

Τέλος, παρά το γεγονός ότι τόσο στο εξωτερικό όσο και στο 

εσωτερικό επικρατεί βασικά κλίµα αβεβαιότητας και απαισιοδοξίας καθόσον 

αφορά τις άµεσες οικονοµικές εξελίξεις, εντούτοις η κατάσταση, τουλάχιστον 

στο εσωτερικό, θα µπορούσε σε κάποιο βαθµό να τροχιοδροµηθεί και να 

ελεγχθεί το µέγεθος και η έκταση των δυσµενών επιπτώσεων µε την έγκαιρη 

λήψη πρόσφορων µέτρων.  Εξάλλου, δεν πρέπει να παραγνωρίζεται ότι η 

κυπριακή οικονοµία, παρά το µικρό µέγεθος και την ευπάθειά της στις διεθνείς 

εξελίξεις, διαθέτει σταθερά θεµέλια και αξιοσηµείωτες δυνατότητες, µε 

ιδιαίτερη έµφαση στην ευελιξία και προσαρµοστικότητα, αρκεί οι δυνατότητες 

αυτές να επιστρατευθούν και να αξιοποιηθούν δεόντως. 

 

 


